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Ηλεκτροµαγνητισµός
Σύνολο Σελίδων: δέκα (10) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες

Κυριακή 3 Μαρτίου 2024

Ονοµατεπώνυµο: #frontistiri

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1. ∆ύο σωληνοειδή πηνία (1) και (2) διαρρέονται από ϱεύµα ίδιας έντασης
και ϕοράς , έχουν το ίδιο µήκος και τον ίδιο αριθµό σπειρών. Η διάµετρος
του σωληνοειδούς (1) είναι διπλάσια αυτής του σωληνοειδούς (2). Αν B1 και
B2 συµβολίσουµε τα µέτρα των εντάσεων του µαγνητικού πεδίου στα άκρα
κάθε σωληνοειδούς αντίστοιχα, ισχύει :

(α) B1 > B2

(ϐ) B1 < B2

(γ) B1 = B2

(δ) ∆εν µπορούµε να γνωρίζουµε

Μονάδες 5
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Α.2. ΄Ενα ηλεκτρόνιο κινείται ευθύγραµµα και οµαλά σε έναν χώρο. Στον
χώρο:

(α) σίγουρα δεν υπάρχει µαγνητικό πεδίο.

(ϐ) σίγουρα δεν υπάρχει ηλεκτρικό και µαγνητικό πεδίο.

(γ) µπορεί να υπάρχει µόνο µαγνητικό πεδίο.

(δ) µπορεί να υπάρχει µόνο ηλεκτρικό πεδίο.

Μονάδες 5

Α.3. Αν διπλασιάσουµε την περίοδο περιστροφής ενός αγώγιµου πλαισίου
που στρέφεται µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο, τότε το πλάτος της εναλ-
λασσόµενης τάσης που εµφανίζεται στα άκρα του:

(α) παραµένει σταθερό.

(ϐ) διπλασιάζεται.

(γ) τετραπλασιάζεται.

(δ) υποδιπλασιάζεται.

Μονάδες 5

Α.4. ΄Οταν πλησιάζουµε τον ευθύγραµµο µαγνήτη προς το ανοικτό σωλη-
νοειδές πηνίο του σχήµατος, τότε κατά την διάρκεια της κίνησης του µα-
γνήτη:

(α) το πηνίο δεν ϑα διαρρέεται από επαγωγικό ϱεύµα.
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(ϐ) στο άκρο Α του πηνίου ϑα δηµιουργείται νότιος µαγνητικός πόλος.

(γ) στο άκρο Α του πηνίου ϑα δηµιουργείται ϐόρειος µαγνητικός πόλος.

(δ) το πηνίο ϑα ασκεί ελκτική δύναµη στον µαγνήτη.

Μονάδες 5

Α.5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) Οι µαγνητικές δυναµικές γραµµές που δηµιουργεί ένας ευθύγραµµος
ϱευµατοφόρος αγωγος είναι οµόκεντροι κύκλοι µε κέντρο πάνω στον
αγωγό και επίπεδο κάθετο στο επίπεδο του αγωγού.

(ϐ) Κάθε ϱευµατοφόρος αγωγός δηµιουργεί γύρω του µαγνητικό πεδίο.

(γ) Η µαγνητική ϱοή είναι ένα διανυσµατικό µέγεθος.

(δ) Το ϕαινόµενο της αυτεπαγωγής εµφανίζεται σε κάθε πηνίο που διαρ-
ϱέεται από ϱεύµα σταθερής έντασης.

(ε) Ο ειδικός λόγος ϕορτίου µάζας
q

m
για το ηλεκτρόνιο προσδιορίστηκε

πειραµατικά από τον Thomson.

Μονάδες 5

Θέµα Β

Β.1. Μια γεννήτρια εναλλασσόµενου ϱεύµατος αποτελείται από ένα αγώγι-
µο συρµάτινο πλαίσιο µε Ν σπείρες, εµβαδόν Α και αµελητέα αντίσταση το
οποίο µπορεί να περιστρέφεται γύρω από έναν σταθερό άξονα που διέρχεται
από τα µέσα δύο απέναντι πλευρών του µε σταθερή συχνότητα f . Στα άκρα
του πλαισίου είναι συνδεδεµένος ένας αντιστάτης αντίστασης R.

΄Οταν η συχνότητα περιστροφής έχει την τιµή f , ο αντιστάτης διαρρέεται
από εναλλασσόµενο ϱεύµα µε ενεργό ένταση Iεν . Αν διπλασιαστεί η συ-
χνότητα περιστροφής της γεννήτριας, το πλάτος της έντασης του ϱεύµατος
που ϑα διαρρέει τον αντιστάτη ϑα είναι :
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(α)
Iεν

2
(ϐ) 2

√
2Iεν (γ) 2Iεν

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.2. ΄Ενα τετράγωνο συρµάτινο πλαίσιο µιας σπείρας, πλευράς α και α-
ντίστασης ανα µονάδα µήκους R∗, είναι τοποθετηµένο µέσα σε ένα οµογε-
νές µαγνητικό πεδίο κάθετο στο επίπεδο του πλαισίου και µε ϕορά από την
σελίδα προς τον αναγνώστη. Το µέτρο του Μαγνητικού πεδίου µεταβάλλεται
µε τον χρόνο.

Παρακάτω σας δίνεται το χρονικό διάγραµµα της ϱοής του µαγνητικού
πεδίου µέσα από την επιφάνεια του πλαισίου για ένα χρονικό διάστηµα από
0 µέχρι 4t1.

Το συνολικό επαγωγικό ϕορτίο που περνάει µέσα από µια διατοµή του
πλαισίου στο παραπάνω χρονικό διάστηµα που περιγράφει το διάγραµµα
ϑα είναι ίσο µε :

(α)
Φo

2R∗α
(ϐ)

3Φo

2R∗α
(γ) 0
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Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.3. Μια δέσµη αρχικά ακίνητων πρωτονίων µε ειδικό λόγο ϕορτίου λ =
q

m
επιταχύνονται σε διαφορά δυναµικού V ανάµεσα σε δύο µεταλλικές πλάκες
(επιταχυντής). Στην συνέχεια εισέρχονται µε την ταχύτητα που απέκτησαν
µέσω ειδικής οπής, σε περιοχή µε οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης B⃗. Το
µαγνητικό Πεδίο έχει διεύθυνση κάθετη στο επίπεδο κίνησης των πρωτονίων
και µε ϕορά από την σελίδα προς τον αναγνώστη. Σε απόσταση d από
την οπή εισόδου στο πεδίο έχει τοποθετηθεί µια µεταλλική επιφάνεια που
οριοθετεί την περιοχή του Μαγνητικού Πεδίου.

Αν σας είναι γνωστό ότι το πρωτόνιο οριακά δεν συγκρούεται µε την µε-
ταλλική επιφάνεια, τότε η διαφορά δυναµικού V ϑα έχει τιµή ίση µε:

(α)
B2d2

2λ
(ϐ)

B2d2λ

2
(γ)

B2 d2

λ

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
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Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7

Θέµα Γ

Το παρακάτω κύκλωµα αποτελείται από ένα ιδανικό πηνίο µε συντελεστή
αυτεπαγωγής L = 0, 1H και 100 σπείρες/m συνδεδεµένο σε σειρά µε έναν
αντιστάτη αντίστασης R1 = 8Ω, έναν αντιστάτη αντίστασης R2 = 4Ω και
µια πηγή ηλεκτρεγερτικής δύναµης E = 60V και εσωτερικής αντίστασης
r = 2Ω. Το κύκλωµα διαθέτει µεταγωγό (µ) ο οποίος µπορεί να µετακινείται
ανάµεσα στην ϑέση Θ και Ζ, όπως ϕαίνεται στο σχήµα.

Την χρονική στιγµή t = 0 που το κύκλωµα δεν διαρρέεται από ϱεύµα ο
µεταγωγός µετακινείται στην ϑέση Θ.

Γ.1 Να εξηγήσετε γιατί το ϱεύµα στο κύκλωµα ϑα ¨καθυστερήσει¨ να πάρει
την µέγιστη τιµή του και στην συνέχεια να υπολογίσετε την µέγιστη
τιµή της έντασης του ϱεύµατος.

Μονάδες 4

Γ.2 Να ϐρείτε την σχέση ανάµεσα στην ένταση του ϱεύµατος i και την α-
πόλυτη τιµή της ΗΕ∆ που αναπτύσσετε στο πηνίο εξαιτίας της αυτεπα-
γωγής Eαυτ και να κάνετε το αντίστοιχο διάγραµµα.
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Μονάδες 5

Γ.3 Να υπολογιστεί ο ϱυθµός µεταβολής της έντασης του ϱεύµατος κατά
την χρονική στιγµή που η τάση στα άκρα του αντιστάτη R1 είναι ίση
µε 16volt. Την ίδια χρονική στιγµή να υπολογίσετε τον ϱυθµό µε τον
οποίο το πηνίο αποθηκεύει ενέργεια στο µαγνητικό του πεδίο.

Μονάδες 6

Την χρονική στιγµή t = t1 που το ϱεύµα στο πηνίο έχει σταθεροποιηθεί
στην µέγιστη τιµή του µετακινούµε τον µεταγωγό ακαριαία από την ϑέση Θ
στην Θέση Ζ µε αποτέλεσµα το ϱεύµα να αρχίζει να µειώνεται αργά µέχρι
την χρονική στιγµή t = t2 που ϑα µηδενιστεί.

Γ.4 Να υπολογιστεί το µέτρο της έντασης του µαγνητικού πεδίου στο κέντρο
του πηνίου και η αποθηκευµένη ενέργεια σε αυτό την χρονική στιγµή
που η τάση στα άκρα του πηνίου είναι ίση µε 24volt.

Μονάδες 5

Γ.5 Να υπολογιστεί η ϑερµότητα που εκλύεται στο περιβάλλον εξαιτίας του
ϕαινοµένου Joule στους αντιστάτες στο χρονικό διάστηµα t1 έως t2.

Μονάδες 5

Σας δίνεται η µαγνητική διαπερατότητα στο κενό µo = 4π · 10−7T ·m
A

Θέµα ∆

∆ίνεται η διάταξη του παρακάτω σχήµατος η οποία αποτελείται από δύο
κατακόρυφους αγώγιµους αγωγούς Ay1 και Γy2 αµελητέας αντίστασης, οι ο-
ποίοι γεφυρώνονται στο πάνω άκρο τους µε µια πηγή ηλεκτρεγερτικής δύνα-
µης E και εσωτερικής αντίστασης r = 1Ω και έναν διακόπτη δ1. Ανάµεσα
στα σηµεία ∆ και Ζ είναι συνδεδεµένος αντιστάτης αντίστασης R1 = 4Ω. Ορι-
Ϲόντια αγώγιµη ϱάβδος ΚΛ µήκους ℓ = 1m, µάζας m = 1kg και αντίστασης
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R2 = 2Ω µπορεί να κινείται κατακόρυφα µένοντας συνεχώς οριζόντια και
σε επαφή µε τους κατακόρυφους αγωγούς µε τους οποίους δεν εµφανίζει
τριβές κατά την κίνηση της. Πάνω στο δεξί κατακόρυφο αγωγό είναι προ-
σαρµοσµένος και δεύτερος διακόπτης δ2 όπως ϕαίνεται στο σχήµα. ΄Ολη η
διάταξη ϐρίσκεται µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο που είναι κάθετο στο
επίπεδο της διάταξης και έχει ένταση µέτρου B = 1T.

Αρχικά και οι δύο διακόπτες είναι κλειστοί και η οριζόντια ϱάβδος ισορ-
ϱοπεί όπως ϕαίνεται στο σχήµα.

∆.1 Να προσδιορίσετε την ϕορά του µαγνητικού πεδίου B⃗ και να υπολο-
γίσετε την ΗΕ∆ της πηγής.

Μονάδες 5

Κάποια χρονική στιγµή που την ϑεωρούµε ως χρονική στιγµή to = 0 α-
νοίγουµε ταυτόχρονα και ακαριαία τους δύο διακόπτες και η ϱάβδος αρχίζει
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να κινείται προς τα κάτω. Την χρονική στιγµή t1 = 6s κλείνουµε µόνο τον
διακόπτη δ2.

∆.2 Να υπολογίσετε την τάση στα άκρα της ϱάβδου ΚΛ την χρονική στιγµή
t′ = 3s και την χρονική στιγµή t1 = 6s αµέσως µετά το κλείσιµο του δ2.

Μονάδες 4

∆.3 Να εξηγήσετε τι κίνηση εκτελεί η ϱάβδος για t ≥ t1 και να υπολογίσετε
την ϑερµότητα που εκλύεται στο περιβάλλον από τους αντιστάτες καθώς
και το ϕορτίου που διέρχεται από µια διατοµή της ϱάβδου στο χρονικό
διάστηµα t′ = 3s µέχρι t2 = 10s.

Μονάδες 6

Επαναφέρουµε την ϱάβδο στην αρχική ϑέση ισορροπίας της (αρχικό
σχήµα) µε τους δύο διακόπτες κλειστούς. Σε µια χρονική στιγµή ανοίγουµε
µόνο τον διακόπτη δ1 και η ϱάβδος αρχίζει να κινείται προς τα κάτω.

∆.4 Να εξηγήσετε γιατί η ϱάβδος ϑα αποκτήσει οριακή ταχύτητα και να
υπολογίσετε την τιµή της.

Μονάδες 5

∆.5 Σε µια χρονική στιγµή που η ταχύτητα της ϱάβδου είναι ίση µε το
µισό της µέγιστης τιµής της, να υπολογιστούν ο ϱυθµός µεταβολής της
ταχύτητας της ϱάβδου και ο ϱυθµός µε τον οποίο εκλύεται ϑερµότητα
στο περιβάλλον από τις αντιστάσεις.

Μονάδες 5

∆ίνονται : η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2. Να ϑεωρήσετε ότι δεν

υπάρχουν αντιστάσεις αέρα κατά την κίνηση της ϱάβδου.

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

http://www.perifysikhs.com 9 #frontistiri



Φρο
ντι

στή
ρι

Επι
στη

µών
Σχολική Χρονιά 2023-2024 ∆ιαγώνισµα Γ Λυκείου

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

Επιµέλεια : Γ. Βασιλάκης, ∆ρ Μ. Καραδηµητρίου

Καλή Επιτυχία !

Ν΄ αγαπάς την ευθύνη. Να λες : Εγώ, εγώ µονάχος µου έχω χρέος να
σώσω τη γης. Αν δε σωθεί, εγώ ϕταίω.

Ν. Καζαντζάκης
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